

闻“风”而动：福建倾力抗击台风“玛莉亚”

十万侨商“回乡记”

(上接1版)

昨天怀揣梦想渡重洋,今天“领着”世界回中国

“当年‘出走’改变了我们的命运,现在再次改变命运,就是回家。”意大利北部青田同乡会会长徐伟雄说,改革开放之初,他们带着菜刀、缝纫剪刀、理发刀“三把刀”闯天涯,如今要搭上祖国发展的快车,也要贡献自己的力量。

“徐伟雄们”的“回家”,早已不是原先意义上的叶落归根,他们经历了从带着小商品出去贩卖到带回国外商品销售,到拿下国外品牌的全国总代理,再到现在回国投资。

他们说,他们就像是“两栖人”,在国外开枝散叶,在全球多地布点,如今想把更多的重心放在中国。“我们希望祖国越来越富强,也希望我们的侨居国越来越好。”智利浙江商会会长邹建兵说。

统计数据显示,目前,青田籍华侨回国投资人数已达10万人,投资与贸易资金总规模达2000多亿元,累计捐赠社会公益事业资金3亿多元。

徐丽敏曾旅居荷兰30多年,如今的她把荷兰优质奶粉带回中国经销,被大家亲切地叫做“妈妈”。“当年出国让我掘到了第一桶金,现在欧洲经济形势低迷,巨大的机会在中国。”她说。

随着“一带一路”建设向纵深推进,中国进一步扩大对外开放,青田华侨华人们的视野,也日益向“一带一路”沿线国家和地区延伸。他们意识到,这是一条共赢之路,也是一条回家之路。

2015年,青田侨乡进口商品城开业,有红酒区、食品区、日用品区和服装区等,170多家侨商企业已经入驻。商品城依托青田丰富的侨商资源,把优质实惠的进口商品直接输送回中国。西班牙青田同乡会常务副会长毛燕伟是其中之一,他的红酒正是通过“义新欧”中欧班列从西班牙运回来。

“我们的连锁酒庄在全国已经有30多家,还有200多家经销商。现在在中国发展机会这么好,‘一带一路’又让中西贸易对接更为便利,互联互通带来共赢共享。”毛燕伟说。

青田,被称作是浙江离欧洲“最近”的县,而青田侨商,是站在世界地图面前谋划和布局的人。

跟着青田华侨华人回归的,还有一批“洋合伙人”。59岁的意大利人克劳迪奥(Claudio)的冰淇淋工厂即将开张。“选择来中国创业,是因为这里有无限的商机;选择来青田创业,是因为我的弟妹回来,这位勤劳善良的青田人深受我们家族的信任和喜爱。”克劳迪奥说。

周勇和意大利红酒商里卡多(Riccardo)合资成立罗萨露拉商贸公司是第一批进驻青田进口商品城的企业。这位此前从未到过中国的“洋合伙人”说:“我在意大利有很多青田朋友,我想来这些朋友的故乡看一看。来中国投资,我也一定会选择这些朋友的故乡。”

既要“护翼”又要“培根”

在意大利当过厨师、剪裁过衣服,担任过外籍会议长,如今50多岁的叶先平准备回老家青田投资打造一个“威尼斯乐园”。

起初,让叶先平担心的是,出国将近30年,对国内政府部门职能和相关政策不太了解,此前也听说一些华侨回国投资被骗的事,心中略有犹豫。

不过,去年9月,青田侨乡投资项目交易中心正式上线试运营,给他吃了一颗“定心丸”。

借鉴淘宝网的布局和功能,青田侨乡投资项目交易中心在网上形成了“项目超市”,目前已经集聚浙江各地的投资项目800多个,预计年底将超过1000个。

青田县发改局局长尹爱华说,青田是中国人均储蓄最高、浙江省外汇储备量最大的县之一,初步估算侨资超过2000亿元,但是华侨回国投资普遍面临着“不了解、不敢投、不会投”的情况。交易中心就是搭建一个公开透明、优质高效、贴心服务的平台。

为了方便华侨华人,青田的各项涉侨服务也在不断升级。在青田县公安局出入境办证中心,“最多跑一次”服务已实现全覆盖。从2017年至今,累计办理涉侨行政服务“最多跑一次”事项2.8万件,还创新使用“微信”、“钉钉”等即时通讯工作,为华侨华人提供“零跑”服务。

中国良好的营商环境、政府工作人员的服务意识,也引来投资的“洋合伙人”连连点赞。里卡多说,因为时差的原因,为了赶在意大利政府下班前办完手续,青田当地甚至有工作人员带着孩子加班到晚上9点,令他非常感动。“这在意大利是无法想象的。”

青田县委副书记、县长周和平说,改革开放40年来,青田华侨群体有三个明显的转变:从改变生活到创造美好生活的转变,从单向发展到多方布局的转变,从游牧拓荒到带路融入的转变。这也要求政府服务要从联络联谊到服务引导,从落叶归根到落地生根,从关注局部到放眼全球,实现华侨产业、资本、总部、智力、安居“五个回归”。

适应时代的变化,既要保护华侨华人的“翅膀”,让他们飞得更高更快,也要为华侨新生代持续开展“文化培根”,无论身在哪里,让他们永葆中国心,永留中国魂。

青田的“培根夏令营”已经举办了6年,目前在全县有5个学校作为培训基地,每年培训人次超600人。青田启文实验学校暑期300个“培根夏令营”名额刚公布,两天时间就被一抢而空。

“夏令营主要针对7到18岁的华侨新生代,课程除了让孩子学习祖国传统文化和青田文化外,还增加了课外实践、汇报演出等内容,反响非常好。”青田启文实验学校董事长孙建伟说:“很多孩子一开始哭着不肯来,结束的时候哭着不舍得走。”

“人有小过,宽容而忍之;人有大过,以理而谕之。勿以善小而不为,勿以恶小而为之……”曾参加过夏令营的叶嘉俊一直记得老师教的课文内容,他虽然生活在意大利,但非常喜欢中国文化。他说,这个夏令营不仅学到了知识还交到了很多朋友,以后还想去。

“青田正在努力打造更好的生活环境、创业环境,一定让侨商放心回家。”青田县委书记戴邦和说,我们既要为华侨华人的发展和生活提供各种优质服务,也要通过从小生长在国外的青田孩子与中华优秀传统文化“亲密接触”,增强华侨新生代对祖国的文化认同、价值认同,让他们的心永远向着“太阳”。



▲7月11日,在福建省宁德市蕉城区,武警官兵用绳索拖动倒伏树木。新华社发(刘扬摄)

边,上不得渔排,舍不得离去。“这么高的浪,几十年从没见过,”他说,“我的海菜全都毁了。”

位于闽东地区福鼎市太姥山镇有惊无险,3条海堤合计近千米的防浪墙倒塌。福鼎市水利局紧急组织技术人员奔赴受灾点进行抢险,当地低洼地带人员已于10日晚转移,目前暂无人员伤亡,抢修仍在进行中。

霞浦县牙城镇,海堤毁损两百米,附近一虾塘发生两处10到15米的决口。武警福建总队50名官兵赶到现场封堵。下午14时,霞浦北壁乡,牙城镇依然风大雨急,海水倒灌令城区汪洋一片,一些轿车几乎没顶,街头积水漫过市民大腿。乡镇干部正在积极组织抢险救灾和转移人

员。

在福州高新区,被损的铁皮房被大风刮起,飞至电力线路上,造成南屿镇中溪村停电。目前,国网福建电力抗台风工作已转入灾后抢修复电阶段,在确保抢修人员人身安全的前提下,科学组织抢修,尽快恢复受损线路供电。

截至15时30分,福州市倒伏大树1181棵,倾斜419处,断枝2239处。福州市园林局对涉及人员安全、交通保障、民生设施的树木优先处理,先行处置倒伏树木1004株,倾斜树木356株,断枝2125处。

福州市公安部门投入路面民警800人、

截至11日14时,已有48.87万人受灾,因灾转移5.66万人

四川多地江河告急,干部群众抗击暴雨洪灾



▲7月11日,救援人员在转移被困村民。当日,受涪江上游来水和降雨影响,涪江遂宁段水位猛涨,四川遂宁市新桥镇小坝子村村民被洪水围困。当地武警、消防等救援力量赶赴现场组织开展救援。新华社发(刘昌松摄)

新华社记者

“快来救人啊,我们前后左右全是洪水,水还在涨!”11日10时,德阳消防接到报警称,德阳广汉川江村有200余名群众因暴雨被困。15名消防官兵乘坐3艘冲锋舟、1艘橡皮艇,迅速奔赴现场开展救援。

四川连日来遭遇持续暴雨袭击。7月11日10时起,四川启动全省Ⅱ级防汛应急响应,这是多年来四川首次启动此级别应急响应。

川江村被洪水围困成为孤岛。水势凶险,

即使是冲锋舟,往返一趟也很困难,在消防官兵不断努力下,被困群众陆续被安全转移。这是四川多地抗洪救灾的一个缩影。

记者从四川省防汛抗旱指挥部办公室了解到,10日以来四川大部降中到大雨,成都、德阳、绵阳、广元等地局部降大暴雨,其中平武、北川、江油、郫都等地的个别地方降特大暴雨;涪江、嘉陵江、沱江、大渡河、岷江等5

条干流及其11条支流出现超警戒或超保证水位。截至11日14时,四川已有48.87万人受灾,因灾转移5.66万人。

应对台风“玛莉亚”,国家减灾委、应急管理部

对闽浙启动国家Ⅳ级救灾应急响应

据新华社北京7月11日电(记者叶昊鸣)记者11日从应急管理部了解到,针对今年第8号台风“玛莉亚”给福建、浙江两省造成的严重灾害影响,国家减灾委、应急管理部紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应。

据应急管理部有关负责人介绍,截至11日16时,“玛莉亚”台风灾害共造成福建省宁德、福州、南平、厦门、莆田等8市62个县(市、区)23.8万人受灾,17万人紧急转移安置,700余间房屋不同程度损坏,直接经济损失2.4亿元;造成浙江省温州、台州2市15个县(市、区)34万人受灾,29.9万人紧急转移安置,农作物受灾面积800余公顷,直接经济损失2.5亿元。具体灾情目前仍在进一步核查统计中。

据了解,灾害发生后,福建、浙江两省减灾委、民政厅均紧急启动省级自然灾害救助Ⅲ级响应,福建省紧急下拨省级救灾资金2000万元,省民政厅派出工作组分赴宁德、福州等地,开放避灾安置点2130个,向重点防区前置抢险

救灾兵力19928名,省消防总队出警39起,出动车辆36辆、人员194人次。浙江省拟紧急下拨省级救灾资金2300万元,全省已启用各级避灾安置场所2398个,温州市投入生活保障金238万元,县级下拨价值近300万元物资,市消防支队共接警50起,出动警力51车222人,搜救被困人员8人。

“我们的家乡都有一所田家炳中学”

记香港慈善家田家炳

新华社香港7月11日电(记者周雪婷)10日,香港慈善家田家炳与世长辞,享年99岁。消息传来,海内外各界纷纷表达对这位伟大慈善家的哀悼。万千追思,化为一句简洁但却令人动容的话——“我们的家乡都有一所田家炳中学。”

据田家炳基金会统计,田家炳在全国范围内已累计捐助了93所大学、166所中学、41所小学、约20所专业学校及幼儿园。因为在助学兴教方面的贡献,田家炳曾获得过“感动香港十大人物”“爱心奖”等奖项,并被授予香港特区政府最高荣誉大紫荊勋章。

捐出八成财产办学:襄助公益让我感到幸福

“中国的希望在教育”,这正是田家炳一生的信念。据悉,他80%以上的财产都用作教育慈善,捐资数目高达十亿亿港元。

从上个世纪六七十年代起,在事业上刚刚小有成就的田家炳就开始在香港东华三院、博爱医院等多家慈善机构担任要职,推动社会福利教育工作。1982年,田家炳决定捐资创办田

家炳基金会,专事捐办教育、医疗、交通、文娱等公益事业;上世纪八十年代,田家炳在家乡兴建的广东省大埔县家炳第一中学启用,其后基金会开始大规模捐建各省市师范大学的教育书院和田家炳中学。

田家炳曾说:“我最乐意到内地经济较差、地处偏远、交通不便的地区捐款。看到那么多的孩子能因此有书可读,感觉是毕生最大的寄托。”

老人逝世的消息传出后,内地网友、田家炳学校毕业的校友纷纷留言表示哀悼:“高中就叫田家炳中学,老先生一路走好”“毕业于内蒙古田家炳中学,十分感恩”“眉山最好的高中就是田家炳高中,感谢田老先生发展教育”……数百万条留言,字字句句都饱含着对田家炳最真挚朴实的感恩之情。

最慷慨却最简朴:租房住的香港富豪

租住公寓,没有专车,自带水杯,一身西装穿几十年……与对教育事业的慷慨解囊相对照的,是他数十年如一日的简朴生活。而最令香港

市民感怀敬佩的是,这位香港知名的实业家,晚年居然是租房度日。

1997年亚洲金融危机后,无论是田家炳基金会的收入,还是其公司的周转资金都在减少,而各地助学资金的申请又源源不断地送来。这个时候,田家炳下决心卖掉自己住了37年的“花园式豪宅”,改为租房居住。

2003年,田家炳基金会已经超支,但他还是向银行贷款600万港元,资助香港理工大学和城市大学;2009年,他将名下仅余的4座工贸大厦捐赠基金会,把资金收入拨捐慈善;当时,这4座工厦估值达20亿港元。

租房居住后,田家炳的生活愈加简朴。他保持着每月3000港元左右的生活费,只吃粗茶淡饭。香港媒体形容他是“最慷慨也是最简朴”的富豪。

以诚立人、一以贯之的实业家

田家炳不仅是一位慈善家,更是一位为香港经济发展贡献力量的实业家。无论是在慈善还是实业领域,他都恪守“勤俭诚朴、己

辅警823人参加防汛工作,30辆拖车先行分布在市区易涝点,以便及时处置突发情况;及时封闭多处积水路段,引导车辆分流,同时利用交警支队全媒体直播间,实时播报路况信息,引导市民避开危险路段出行。

台风来袭,市民出行受阻,但据记者从几大家大型连锁超市了解到,市场有序,价格平稳,货物充足,没有出现蜂拥购物的现象。

福州市商务局提前备足应急物资,调配了抗灾救灾急需品及各类应急食品。目前,福州副食品基地已储备60公斤以上活体生猪3.6万头,可满足市民10天消费量;海峡蔬菜批发市场库存蔬菜5000吨,供应充足,确保台风期间全市副食品供应量足价稳。

福建莆田市石南渡口的工作人员台风期间全部在岗,确保无人冒险出海。莆田石城边防派出所干事刘晓冬告诉记者,所里全部民警都在巡逻,在低洼地带和安置房协助镇村干部劝离村民。石城北码头全部352艘渔船都已加固完毕。

下午,风级雨量渐小渐弱,生活秩序开始恢复。福州市出租车、公交车逐渐恢复运行,福州长乐国际机场恢复运营,首个航班FU6560于16时10分抵达福州。铁路部门表示,将根据台风“玛莉亚”实时风速、雨量等情况,对列车开行方案再进行调整。

福建省防汛抗旱指挥部已于18时将防台风Ⅰ级响应调整为Ⅲ级,将防暴雨Ⅱ级响应调整为Ⅲ级。截至16时,福州、宁德两地有11.02万人受灾,倒塌房屋41间,紧急转移22.26万人,农作物受灾3900公顷,绝收230公顷,公路中断17条次,铁路停运动车158对,取消航班213个,损毁堤防20.24公里。

(执笔记者:刘旻,参与记者:王成、吴剑锋、邵晓安、董建国、林超、张逸之、陈弘毅)新华社福州7月11日电

新华社成都7月11日电